

ПОМНИ О ПРОШЛОМ, ДУМАЙ О БУДУЩЕМ

Шниткова Е.В.

Кафедра детских болезней лечебного факультета

Наше поколение знает войну по книгам, фильмам, рассказам ветеранов, старшего поколения. Нам трудно представить, как солдаты войны шли по болотам, утопая в снегу, изрытому огнем, как месили грязь непогоды. Трудно представить, как могли, выжить солдаты в ожесточенных боях когда вокруг стрельба, грохот, война. Поражаешься, как они любили свою Родину, свою землю и ради этой любви жертвовали собственной жизнью. Болью отзываются в наших сердцах гибель фронтовиков, которых становится все меньше и меньше. Мы должны знать войну и знать ее героев, помнить всех, кто принес нам Победу. Им приказывали «Ни шагу назад!» и «Вперед, за Родину!» И бой выигрывали солдаты – мужеством, упорством, выносливостью. Не фашисты, не гитлеровцы, а наши солдаты, такие как мой отец, оказались крепче. Правое дело победило. Победили наши отцы и матери в той страшной войне! «День победы» - это праздник со слезами на глазах, это радость!». Мы должны знать все о войне, чтобы сохранить память о ней, ее участниках, передать эти знания будущим поколениям.

Мой отец, Попов Василий Владимирович - активный участник войны. Родился в 1915 году по существующему в то время делению Вологодской губернии Вознесенской волости деревне Ивково (в настоящее время – это Костромская область Вохомский район, деревня Ивково), в семье крестьянина – бедняка.



Братья Василий и Александр

Он рано лишился отца, в семье было 4 брата и две сестры. После окончания 7-ми классов в 1932 году учился в Вохомском педагогическом техникуме, после окончания которого работал учителем начальной школы, заведующим школы, инспектором Вохомского Района. Закончил Вологодский государственный учительский институт в 1940 году, Вологодский государственный педагогический институт - в 1951 году экстерном. Работал директором Бураковской семилетней школы Кирилловского района Вологодской области и 22 сентября 1941 года был призван в ряды Советской Армии Кирилловским РВК.



ОСВЕДЕНИЯ О РАБОТЕ						
№ записки	Д а т а			Сведения о работе и увольнении	работу, переключенных по (с указанием причин)	На основании чего выдана запись (документ, его дата и номер)
	Г о д	М е с я ц	Ч и с л о			
1	1939	8	23	Общий стаж работы по линии до поступления в Бураковскую школу №13 (Зволовский район) Вологодской области. Назначен директором школы истории	КМШ Кирилловского района Вологодской области. Бригада №55 49-го полка Кирилловской РВК.	
2	1941	9	22	Освобожден от работы в связи с мобилизацией в РККА		
				Зав. Топографический		



Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступаю в ряды Вооруженных Сил, принимаю присягу и торжественно обязуюсь быть честным, храбрым, дисциплинированным, доблестным воином, строго хранить военную и государственную тайну, беспрекословно выполнять все воинские уставы и приказы командиров и начальников.

Я не буду добровольно менять военную форму, ношу ее с честью и до последнего дыхания быть преданным своему Народу, своей Советской Родине и Советскому Правительству.

Я всегда готов, по приказу Советского Правительства выступить на защиту моей Родины — Союза Советских Социалистических Республик и, как воин Вооруженных Сил, я клянусь защищать со мужеством, умом, с достоинством и честию, не щадя своей крови и своей жизни для достижения полной победы над врагами.

Если же я нарушу эту неокторжественную присягу, то пусть меня постигнет суровая кара советского закона, исстрадавшая невинность и преданная трудящихся.

Прошел всю эту страшную войну до Победы. С 5 октября по 15 декабря 1941 год служил в 536 стрелковом полку Волховского Фронта в должности заместителя политрука роты. С 15 декабря 1941 года по 15 марта 1942 года - в 929 стрелковом полку 254 стрелковой дивизии Северо-западного фронта в должности заместителя

политрука роты. В декабре 1942 года вступил в ряды Коммунистической партии Советского Союза. Защищал столицу нашей Родины Москву. Был направлен на Волховский Фронт политруком роты. На Волховском Фронте во взаимодействии с Ленинградским участвовал в Синявинской операции 1942 года.

Синявинская операция (19 августа — 10 октября 1942 года) — наступательная операция советских войск Волховского и Ленинградского фронтов, проведённая против 18-й немецкой армии группы армий «Север» с целью прорыва блокады Ленинграда в ходе Великой Отечественной войны.

Несмотря на то, что проведённая операция не привела к прорыву блокады, советские войска своим наступлением не позволили противнику осуществить план захвата Ленинграда под кодовым наименованием «Северное сияние» (нем. «*Nordlicht*»), сковали значительные силы немецких войск и тем самым способствовали обороне Сталинграда и Северного Кавказа.

Н. К. О.
ПОЛИТОТДЕЛ 1-Й УДАРНОЙ АРМИИ

СПРАВКА

Дана Лейтенанту ПОПОВУ Василию Владимировичу.
в том, что он по приказу НКО № 144 от 29-го марта 1943 года в объеме «Обязательного минимума военных званий для политработников Красной Армии» **ЗАЧЕТЫ СДАЛ.** за КОМАНДИРА РОТЫ.

Зачеты приняла комиссия, утвержденная Военным Советом Армии в период с 22 по 26 октября 1943 года.

Оценка по дисциплинам;

1. Тактика _____
2. Материальная часть оружия Посредственно.
3. Топография _____ Посредственно.

Начальник Политотдела
Первой Ударной Армии Полковник И. СПИРИДОНОВ
_____ 15 октября 1943 г.



С 15 марта 1942 года по 15 сентября 1944 года в 143 запасном стрелковом полку I Ударной Армии в должности ответственного секретаря бюро ВЛКСМ, заместителя по политчасти командира роты и парторга дивизиона.

Старая Русса — город Новгородской области, административный центр Старорусского муниципального района. С 9 августа 1941 по 18 февраля 1944 года был оккупирован немецко-фашистскими войсками. Город Старая Русса стал одним из символов боев Северо-Западного фронта. В целях его освобождения в 1942–1943

годах были предприняты две стратегические и несколько частных фронтовых и армейских наступательных операций, сопряженных с большими потерями личного состава и не принесших желаемых результатов в силу недостаточной подготовленности.

В ожесточенных боях за город Старая Русса был ранен (9 февраля 1942 года).

С 15 сентября 1944 года по 15 марта 1945 года в должности парторга дивизиона служил в 123 гвардейском артиллерийском полку 53 гвардейской Краснознаменной Тарусской Стрелковой дивизии I Ударной Армии. Участвовал в Ленинградско-Новгородской операции.

Ленинградско-Новгородская операция (14 января - 1 марта 1944) — стратегическая наступательная операция советских войск Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов, осуществленная во взаимодействии с Балтийским флотом и авиацией дальнего действия, с целью разгрома немецкой группы армий «Север», полного снятия блокады Ленинграда и освобождения Ленинградской области. В результате операции советские войска нанесли тяжелое поражение 16-й и 18-й немецким армиям, отбросили противника от Ленинграда на 220—280 километров, а южнее озера Ильмень — на 180 километров, практически полностью освободили Ленинградскую область, западную часть Калининской области и вступили на территорию

18 октября 1-я Ударная советская армия, наступавшая на побережье Рижского залива, форсировала реку Лиелупе, овладев городом Кемери. Но дальше продвинуться не смогла, а на следующий день была остановлена немцами на подступах к Тукумсу. Немецко-фашистские войска оказывали яростное сопротивление, переходившее в контратаки. Советское наступление остановилось. Возобновив 27 октября наступление на линии Кемери – Гардене – Лецкава – южнее Лиепая, 6 общевойсковых и 1 танковая советские армии прорвать немецкую оборону и ликвидировать фашистскую группировку – около 33 дивизий, или хотя бы расчленив её, так и не смогли. 31 октября 1944 г. советские войска прекратили боевые действия. Наше командование планировало разгромить Курляндскую группировку, но, неся значительные потери, вынуждено было ее заблокировать.

Немецкие войска сосредоточили на этом участке фронта столь большие силы, что они не позволили развить Красной Армии тактический успех. 51-й армия всё же сумела овладеть населёнными пунктами Мазграмзда, Грамзда и Калеты, а 21 февраля



ОБЯЗАННОСТИ БОЙЦА КРАСНОЙ АРМИИ

(Извлечения
из Боевого устава пехоты
Красной Армии,
ч. 1, 1942 г.)

ВОЕННЫЕ КОМАНДОВАНИЯ
НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВОЕННЫХ ДЕЛ

Глава 2 ОДИНОЧНЫЙ БОЕЦ

1. ОБЩИЕ ОБЯЗАННОСТИ БОЙЦА

29. Бой — самое большое испытание моральных, физических качеств и выдержки бойца. Часто в бой приходится вступать после утомительного марша и вести его беспрерывно несколько суток, днём и ночью. Поэтому, чтобы выдержать свою задачу в бою, боец должен уметь переносить всевозможные трудности и лишения, оставаться бодрым, мужественным и решительным, и неуклонно стр-

ниться к встрече с противником, к захвату его в плен или уничтожению.

30. Каждый боец должен:
— беспрекословно, точно и быстро выполнять все приказы и распоряжения командиров;

— знать задачи своего отделения и взвода;
— в совершенстве знать своё оружие, уметь отлично владеть им и содержать в постоянной боевой готовности;

— не оставлять своего места в боевом порядке, передвигаться по команде и указаниям командира, держа постоянную связь с командиром и соседями;

— стремиться к личной вырубке; всегда помогать товарищу огнём, штыком, гранатой, лопатой и личным содействием; охранять и защищать в бою командира;

— вести огонь в бою свободно и метко; израсходовав половину патронов, доложить командиру; отбирать патроны и гранаты от убитых и раненых, подобрать патроны и гранаты на поле боя;

— возвращаясь из тыла, брать с собой боеприпасы;
— при отсиживках немедленно самостоятельно оказывать в маскировках;

— непрерывно наблюдать за полем боя, за соседями и за воздухом; обо всем замеченном докладывать своему командиру;

— при убыли командира немедленно брать на себя командование отделением и продолжать бой;

— при отрыве от своего отделения немедленно присоединиться к ближайшему отделению и продолжать бой в его составе;

— при ранении сделать себе пер-

евязку и продолжать бой; отрываясь с разрешения командира из перевязочной палатки, везти с собой личное оружие и одну пачку патронов (магazine); при невозможности выжить — оползти с оружием в укрытие и ждать санитаров.

Воспрещается оставлять поле боя для сохранения раненого.

31. Каждый боец должен наблюдать врага, хранить военную тайну, быть дисциплинированным, внимательным и дирижаблем и быть безупречным во всем отношении в пределах России.

НИЧТО — В ТОМ ЧИСЛЕ И УГРОЗА СМЕРТИ — НЕ МОЖЕТ ЗАСТАВИТЬ БОЙЦА КРАСНОЙ АРМИИ СДАТЬСЯ В ПЛЕН ИЛИ В КАКОЙ-ЛИБО МЕРЕ ВЫДАТЬ ВОЕННУЮ ТАЙНУ.

32. Боец должен помнить, что для него не страшны автоматы и

штыкостан противника; огонь автомата и пулемета боец может уничтожить за рывком, чем он пододвигнет на дистанцию действительного огня своего оружия.

33. Боец должен уметь бороться с танком.

Если танк наступают без пехоты, необходимо поражать их противотанковыми гранатами, бутылками с горючей смесью, вести огонь по смотровым щелям и подбрасывать снаряды гранат и противотанковые мины под гусеницы, чтобы уничтожить танкетку, вылезая из кормового люка. При падении танка поджечь — удержаться в окопе или щели.

Если танк наступают с пехотой, борьбу с танком должны вести только специально подготовленные бойцы, а все остальные обязаны поражать огнём и гранатами пехоту.

справки отбавить её от танков и уничтожить.

34. Боец может быть назначен старшим пулем (старшим дозором, старшим в секторе и др.). Он отвечает за работу пулеметной группы и обязан следить все время, чтобы автоматная установка работала исправно.

35. Наилучшей формой связи в бою является передача приказов прокриком, штыком, выстрелом, противотанковой гранатой, которую боец должен хорошо владеть.

2. СПЕЦИАЛЬНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ БОЙЦА (исключительно в ст. 29—35)

Наблюдатель

36. Для непрерывного наблюдения за полем боя назначается особое лицо-наблюдатель. Он всегда наблюдает:

— за противником (расположение и движение его подразделений, отдельных единиц, отдельных солдат, танков, орудий, самолетов);

— за передвижением и действиями своих подразделений, частей;

— за своим командиром или командным пунктом, танками и передвижением отдельных подразделений, частей и отдельных солдат в тылу;

При обнаружении командиром по близлежащим местам наблюдателя.

37. Обо всем замеченном у противника, у соседей и в своём подразделении, наблюдатель должен немедленно докладывать командиру, за приказы наблюдателя (за исключением полета) и указания ориентира указывать от него (вперед, назад, влево, вправо), что замечено: при приближении самолетов (за ме-

тродом танков или колоннам противника), а также при обнаружении отдельных единиц соответствующим передавать: «ВОЗДУХ», «ТАНКИ», «КОНИЦА», «ГАЗИ».

Наблюдатель должен обратить внимание и докладывать ближайшему командиру о всех передвижениях, замеченных им присутствием противника.

38. Наблюдателем ставится задача, указывающая высоту наблюдателя в ориентире.

Для наблюдения в бою наблюдатель должен занять то возможное возвышенное место, имеющее хороший обзор в соответствующую сторону, замаскироваться. Зрение он должен держать открытым, особенно ночью, и обостренным.

Для наблюдения ночью наблюдатель должен располагаться не на возвышенном месте, а внизу, чтобы

необходимо предметы видеть на фоне неба.

Если приказано, наблюдатель ведет журнал наблюдений, заносит в него все замеченное.

Снайпер

39. Снайпер — меткий стрелок — имеет своей основной задачей уничтожение снайперов, офицеров, наблюдателей, артиллерийских и пулеметных расчетов (особенно флажковых) и командных пунктов противника и вообще всех важных, помешающих в короткое время и быстро исполняемых целей.

Для успешных действий в бою снайпер обязан:

— уметь уверенно поразить цель одним выстрелом;

— возможно сделать оружие и винтовку в отведенном месте;

— искать возможности местность в предельно короткие сроки;

— дождаться и использовать возможности, выследили путь по своим наблюдательным пунктам, а также переводить расстояние до них;

— охранять и выжидать для протаракан дождаться или можно было в отведенной цели (в обороне выжидать вперед за отведенной целью); терпеливо выжидать (было возможно частой ушибами коленки и локтей выжидать, пока после чего она не скрыто вылетит под;

— действовать резко, в первую очередь, на первоначальной местности, в районе противника и нас.

Снайпер должен также уметь посылать протаракан вперед в любую сторону (вперед, отступая).

11

железном и противотанковом ружьем (или пистолетом) на убойном расстоянии (ДОТ (ДЗОТ), оружие).

В случае успеха снайпер должен дождаться отхода или наступления противника (отступая вперед), а также уметь действовать в условиях боя (прямой, косвенный, фланговый).

Автоматчик

41. Автоматчик может быть также лучшим, отборный боец.

Взвучка, смелость, выносливость и самостоятельность в действиях являются всеми достоинствами автоматчика.

Быстро и уверенно стреляет, стреляет с любой дистанции и так же быстро и бодро отводит ружье — обычные приемы автоматчика.

12

41. Основные задачи автоматчиков:

- действия по флангам, в тылу противника и из засад, чтобы уничтожить его живую силу, штабы, связь;
- действия в составе танковых десантов;
- просачивание через боевые порядки противника;
- выполнение поисков;
- усиление огневой мощи переднего края нашей обороны;
- уничтожение автоматчиков противника, проникших в наш тыл;
- задержание распространения противника при бое в глубине обороны;
- прикрытие пехоты.

Подосник

42. Подосник должен своевременно обеспечить свой подразделением на огневой позиции боеспособности и всем необходимым для ведения огня (снайпер и ружье для станковых пулеметов, запасными частями). Подосником может быть пехотинец любой боец в отряде. Поэтому каждый боец должен уметь быстро и легко сменить патроны, обоймы, магазин, ленты в бастро и скрытно подползти на позицию.

Подосник патрона должен уметь знать местонахождение ружья и патрона боевого патрона.

Связной

43. Боец, назначенный для передачи устных или письменных приказаний и донесений и для наблюдения за исполнением старшего командира, называется связным.

Связной должен быть грамотным, расторопным, физически крепким и

14

обладать хорошим зрением, слухом и памятью.

Связной должен точно знать местонахождение своего командира и скрытый путь следования и высылки, к которому он послан.

Получив сообщение или приказание, связной обязан уяснить и повторить его содержание и точно знать, кому и к какому сроку оно должно быть доставлено; письменные документы свертать так, чтобы не потерять их и быстро доставить.

Связной обязан доставить сообщение быстро и скрытно, чтобы командира, к которому послан, в выполнении поручения не сорвал.

44. Выполнив поручение, связной должен немедленно возвратиться к командиру его подразделению, доложить кому и когда получено поручение и обо всем замеченном и происшедшем в пути.

11

Если во время выполнения поручения связной заблудится или будет ранен, он должен передать возложенное на него поручение ближайшему командиру непосредственно или через бойца, для того чтобы оно было своевременно доставлено адресату.

45. Доставляемый документ на три каких обстоятельства не должен попасть в руки противника. Поэтому при угрозе захвата противником связной обязан уничтожить доставляемые документы (сжечь, разорвать, проглотить, закопать в землю).

Батонный

(ружьиной повозки, миниметной и патронной дулами)

46. Батонный управляет командиром и отвечает за состояние и сохранность лошадей, упряжи, повозки и вьюков.

12

расширяться так, чтобы быть незаменимым для противника и иметь возможность общаться друг с другом: язык — языком и знаками, жезлом — жезлом. За несвоевременное исполнение задания отвечает человек. Подмена подлей человека, выдает его противнику и выдает ему в плен.

Человек в вьюках всегда должен иметь оружие (револьвер или пистолет) и уметь им пользоваться для боя с оружием противника (ружья и пулеметы в горной местности).

48. Место для створчатого поста выбирать такое, чтобы человек в вьюках был укрыт от наблюдения противника в свою очередь (скрытый обзор). Если на нем может быть обнаружен, скрывается на земле, в яме, другой в этом случае скрывается.

Не прерывая наблюдения, человек в постике управляет огнем, работая по очереди.

49. Человек в постике не имеет права курить или чем-либо обнаруживать себя и обязан соблюдать полную тишину.

Заметив противника, огонь, след, услышав шум, стук, человек должен прекратить движение и только в крайнем случае (взрыв, выстрел) выдать себя (сигнал).

В случае внезапного нападения противника створчатый пост охраняется огнем.

50. Створчатый пост охраняет три человека (ружьиной повозки) по со стороны противника, два в его сторону. Если приближающийся к посту, человек обнаруживает оружие «СТОП» — за 75 м, жезлом — на 100 м, жезлом. Задерживать жезлом при

13

взрыве возвратиться в сторону противника, выложить оружие и отойти от него. Затем человек через вьюжки вымывает начальнику вьюжника (командира, выставленного поста) и до его приказа не позволяет задерживать себя с места, ни в какие разговоры с ним не вступает и все время находится в готовности применить оружие.

Боец по сигналу «Стоп» выходящий к створчатому посту не останавливается, человек должен стрелять.

52. При уходе створчатого поста человек вымывает жезлом, в вьюжках вымывает бойца из состава вьюжки. Смена вьюжника должна производиться через вьюжные проемы вьюжки (от 1 часа до 3 часов), ночью — через два часа, а зимой — в зависимости от погоды.

53. При наступлении противника створчатый пост, предупредив об

14

этом начальнику вьюжника (командира, выставленного поста), действует по его приказу.

Секрет

54. Для наблюдения за противником и для предупреждения о его появлении и его наступлении на некоторых важных направлениях исторической борьбы или от воспрещения в обороне выставляются секретеры.

Секреты должны располагаться уединенно, в месте, откуда удобно наблюдать, как на наиболее вероятных путях движения противника. Секрет всегда обязан быть в полной боевой готовности, наблюдать, предупреждать и сигнализировать на обнаружение неприятеля.

В секрет включаются три бойца или их часть — старшая. Секрету возмещается курить, разговаривать

15

и чем-либо обнаруживать себя. Секрет никого не задерживает и не опрашивает; одиночных людей и небольшие разведывательные группы противника (2—3 человека) он пропускает. О появлении крупных групп противника или танков старший секретер должен немедленно довести высланному секрету начальнику.

При неожиданном нападении противника секрет открывает огонь и отходит, продолжая наблюдение за противником.

Секрет скрытно снимается самостоятельно по истечении срока, на который был выслан, или по установленному сигналу.

Под наблюдением редактора
полковника Ильяхова Д. И.

121140 Периодичность и выпуск 7.0.14
Всего 4, 2. 244, 140

Отпечатано в штабе № 241 инженерной
Военной школы НКВД имени К. Ворошилова.

было освобождено м. Приекуле. Отец был легко ранен еще раз 24 февраля 1944 года в боях за город Прекуле Литовской ССР. После госпиталя воевал в составе

Первой Ударной Армии, куда входил 2-ой Прибалтийский фронт. Принимал участие в ожесточенных боях за освобождение г. Риги. Был парторгом Артиллерийского дивизиона.



После взятия Риги Ставка ВГК поставила 1-му и 2-му Прибалтийским фронтам задачу по ликвидации Курляндской группировки немецких войск. Операции советских войск с целью разгрома Курляндской группировки противника проходили в условиях сильной осенней распутицы, а затем – не менее слякотной зимы, сильно затруднявших наступательные действия с применением танков, артиллерии и других видов боевой техники. Для продвижения вперед приходилось не только преодолевать мощную оборону и ожесточенное сопротивление вражеских войск, но и буквально бороться за каждый метр раскисшей лесисто-болотистой местности. И ещё надо иметь в виду, что Курляндский котёл не являлось «котлом» в полной мере – немецкая группировка не была полностью блокирована с моря и потому имела достаточно свободное сообщение с основными силами Вермахта.

В результате ожесточенных боев, в соответствии с условиями капитуляции 8 мая с 23 часов блокированные на Курляндском полуострове немецко-фашистские армии прекратили сопротивление. Войска Ленинградского фронта разоружили и пленили почти 200-тысячную группировку противника. Узнав о капитуляции, большинство немецких солдат сдались, но многочисленные группы попытались скрыться, некоторые даже попытались прорваться в Восточную Пруссию. Советские воины успешно решили ответственную задачу Ставки ВГК по сковыванию группы армий «Курляндия». Более пяти месяцев они, непрерывно ведя активные действия, наносили врагу значительные потери и препятствовали переброске дивизий на другие

участки советско-германского фронта, в первую очередь в Восточную Пруссию. Потери советских войск в боях в Курляндии с 16 февраля по 9 мая 1945 г. составили более 30 тыс. убитыми и около 130 тыс. ранеными.



Мой отец с 15 марта 1945 года по 9 мая 1945 года служил в 159 гвардейской стрелковом полку 53 гвардейской Краснознаменной Тарусской Стрелковой дивизии I Ударной Армии, заместителем командира дивизиона по политической части, он занимался воспитанием воинов, находился на переднем крае боевых действий. Войну закончил в Курляндии. В запас уволен из резерва Политического Управления Московского Военного Округа 23 августа 1946 года. По приказу Военного Министра СССР 5 сентября 1949 года определен в кадры Советской Армии, где служил до 16 октября 1957 года. С января 1950 по март 1954 года в составе Вооруженных сил служил в Германской Демократической республике.

Мы нашли свидетельства подвигов моего отца, за которые он был награжден боевыми наградами

«Лейтенант Попов Василий Владимирович с 1 по 7 февраля 1944 года находился в первом сводном стрелковом полку, где участвовал в боевых действиях по овладению опорным пунктом. Находясь в боевых порядках лейтенант Попов показал мужество и отвагу личным примером увлекая бойцов по овладению опорным пунктом противника (№ записи: 22394001) Награжден медалью «За отвагу»

«Товарищ Попов В.В. в в полку с 1944 года. С момента прихода его в дивизион партийная организация стала более мощной, действенной и обеспечивает командиру дивизиона выполнение боевых приказов. В бою коммунисты дивизиона находятся в авангарде. Только за последние два месяца, парторганизация дивизиона приняла в свои ряды 9 проверенных, преданных делу ЛЕНИНА-СТАЛИНА товарищей. Дивизион в полку считается одним из лучших и выполняет любую поставленную перед ним задачу. Только в боях с 23-28 .12.44 в районе Петермуйжа - Майсини, Кримунас, Путно-Жиды артогнем дивизиона уничтожено 6 танковых, 9 ручных пулеметов, отбито 7 вражеских контратак истреблено до 2 взводов пехоты противника. Своей действенной работой тов. Попов мобилизовал весь личный состав на выполнение боевых задач. В боях тов. Попов храбр и бесстрашен. Часто бойцов вдохновляет личным примером. В боях с 23-28 .12.44 одновременно выполнял обязанности заместителя командира дивизиона по политической части и парторга дивизиона. Он находился все время на самых опасных и ответственных местах тем самым внушая личному составу уверенность в своих силах». Награжден орденом «Орден Отечественной войны II степени» (№ записи: 38966047)

9 мая 1945 года награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (Б №024839).



30 декабря 1956 года за выслугу лет в Советской Армии награжден медалью «За боевые заслуги». В запас уволен в 1957 году звании «Гвардии-майор». В то время он служил в Советской армии в г. Архангельске. Затем мы переехали в Иваново.



Мои дети, к сожалению, никогда не видели их замечательного деда, он умер в 1975 году и ему было всего 59 лет. Мы с моей мамой Поповой Ниной Александровной

очень часто рассказывали о нем. Это был честный, добрый талантливый человек, самородок, таких называют «Кулибины». Он все умел, и мастерить, и шить, и готовить, и играть на аккордеоне, хотя не имел музыкального образования, был очень веселым и остроумным человеком. Мы часто его вспоминаем. «День Победы» в нашей семье это самый главный праздник. Когда был жив мой папа, каждый год происходило очень важное событие: в этот святой праздник он обязательно надевал свой мундир с медалями и уезжал на велосипеде на кладбище к памятнику погибшим воинам в м. Соснево, затем дома обязательно был праздничный обед, где вспоминали про боевых товарищей. К сожалению, мой папа практически никогда не рассказывал о войне, видимо это были очень тяжелые воспоминания. Мой замечательный отец очень любил жизнь, гордился Советской Армией, которой отдал более 20 лет своей жизни. Он очень хотел, чтобы никогда не было войны, чтобы над нами всегда было чистое небо, чтобы люди радовались. Он говорил «Помни о прошлом, думай о будущем!».



